



Моя малая родина

Собери карту Белгородской области



Ребята, а мы медленными шагами приближаемся к финишной прямой. Нам осталось собрать для карты нашей области всего лишь пять фрагментов. И сегодняшний кусочек, как и обещали в предыдущем номере, посвящён западному соседу Прохоровского района – Ивнянскому. Имя столицы нашего района – небольшого посёлка Ивня – как полагают историки, произошло от слов «ивняк», «ива».



Очень много дерева с тонкими стройными стволами и длинными спускающимися вниз до земли ветвями росло раньше (да и сейчас посёлок облеплен ими!) по берегам небольшой речки. Правда, когда строили плотину, речушка преобразилась: возникло два пруда. Плакучая ива «прописалась» не только на берегах прудов, но и на гербе района: она причудливо меняет на нём свой цвет с зелёного на золотой. Так что получился герб «говорящим».

5 интересных фактов об Ивнянском районе

1

«Родилась» слобода Ивня в начале XVIII века, когда майор Иван Переверзев перевёл часть своих дворовых людей и крестьян из Обоянского уезда на здешние земли. Вот только называлась она вначале не Ивней, а селом Троицким. Край плачущих ив принадлежал и переходил по наследству очень известным в России фамилиям, среди которых Владимир Карамзин (сын выдающегося историка Николая Карамзина), граф Клейнмихель. О «звёздных» владельцах напоминают графские парк и усадьба Карамзиных-Клейнмихелей. Точнее – остатки помещичьего дворца. К сожалению, пожар 1923 года полностью уничтожил центральную часть здания, которую построили в предалёком 1854 году. В уцелевшей части разместился детский противотуберкулёзный санаторий.



Усадьба Карамзиных-Клейнмихелей

Фото с сайта foto-planet.com

2

С Ивнянским районом связано имя ещё одной известной личности – героя Отечественной войны 1812 года Ильи Михайловича Дуки. Оказался он в крае ив после завершения наполеоновских войн. Тогда часть дивизии отправили в Курскую губернию (а Ивня в те времена входила в её состав). Здесь Илья Михайлович женился на дочери местного помещика Никанора Переверзева – Елизавете Ильинской. Так что, уйдя в отставку, он не сомневался, где провести последние годы своей жизни: переехал в своё имение в Ивне. В честь прославленного полководца в 2012 году прямо у входа в детский противотуберкулёзный санаторий установили бюст.



Памятник Илье Дуке

Фото с сайта <http://admirivnya.ru>



8

3

Ивня – любимчик не только графов и героев войн, но и писателей! В 1934 году в посёлке жил Аркадий Гайдар. Как же занесло известного писателя в этот маленький тихий уголок? Всё просто: он хотел повидать своего сынишку Тимура, который жил в Ивне с мамой – редактором многотиражной газеты «За урожай». Конечно же, писатель приехал не только отдыхать. Он писал фельетоны и придумывал подписи к карикатурам для уже упомянутой газеты. А ещё – работал над повестями «Синие звёзды» и «Военная тайна». Кстати, исследователи его творчества поговаривали, что именно ивнянское небо вдохновило Аркадия Петровича на «Синие звёзды». В подтверждение своих слов вспоминают письмо писателя в Москву: «Я живу по-прежнему. Лес да работа. Есть ли у вас в Москве ночью луна и звёзды? Должно быть, нет – одни только фонари. А здесь у меня есть одно Солнце, одна Луна и сто миллионов звёзд. Вот сколько много!». Ивнянцы и по сей день помнят известного гостя: проводят Гайдаровские чтения, в посёлке его именем названы улица и детский санаторий, на доме, где он жил, красуется памятная доска, а в центре посёлка – памятник.



Памятник Аркадию Гайдару

Фото с сайта foto-planeta.com

4

Ивнянский район – край великих подвигов. Так, в ходе Курской битвы 6 июля 1943 года в небе над Ивнянской землёй сбил девять вражеских самолётов легендарный лётчик Александр Горовец. Имя единственного советского лётчика, одержавшего столько воздушных побед в одном бою, занесено в российскую книгу рекордов и достижений. К сожалению, ему не удалось спастись от обстрела немецких истребителей: его самолёт упал в воронку от авиабомбы, и его засыпало землёй... Что необычно – останки выдающегося лётчика нашли лишь спустя 14 лет. На месте гибели прославленного лётчика, недалеко от хутора Зоринские Дворы, на границе Белгородской и Курской областей, в его честь установили памятник.



Лётчик-истребитель Александр Горовец

Фото с сайта <https://infourok.ru>

5

В Ивнянском районе, в селе Новенькое, родился Пётр Десницкий – первый (!) среди белгородцев, кого удостоили звания Героя Советского Союза. Высшую степень отличия СССР учредили в апреле 1934 года, а Пётр Павлович получил её в декабре 1936-го.

Стрелок-радист участвовал в боях в Испании. Отличился, выполняя боевое задание под Мадридом. Его самолёт атаковали пять вражеских истребителей. Несмотря на полученное ранение, он продолжал вести бой и... сбил самолёт противника. Ещё пятерым уроженцам района – Михаилу Абросимову, Виктору Вахарловскому, Николаю Казакову, Ивану Карачарову, Василию Тихонову – присвоили звание Героя Советского Союза за героические подвиги в годы Великой Отечественной войны!



Пётр Десницкий

Фото с сайта <http://polk31.ru>

Карта Ивнянского района

● Вознесеновка



В 1838 году в селе Вознесеновка родился доктор медицины, физиолог Константин Устимович. С 1874 по 1878 год Константин Николаевич возглавлял кафедру физиологии ветеринарного отделения Медико-хирургической академии. Что интересно – с 1875-го его помощником по кафедре был будущий великий учёный Иван Павлов. Устимович написал более десяти научных работ о физиологии органов человеческого организма. Он частенько приезжал в Вознесеновку и бесплатно лечил жителей всей округи.

В 1858 году в селе Верхопенье родился учёный-физик Александр Надеждин. Александр Иванович известен тем, что придумал оригинальный способ для определения критической температуры жидкостей в непрозрачных трубках, так называемый весовой метод. Он исследовал азотноватую кислоту, бром, йод и воду. После смерти известного учёного издательство Киевского университета выпустило книгу «Физические исследования А. И. Надеждина».

● Верхопенье

В следующем номере ищите карту и интересные факты из истории Ракитянского района